

**අවතැන්වූවන් නැවත පදිංචි කිරීමේදී මතුවන ගැටලු
 (වවුනියාව දිස්ත්‍රික්කය ඇසුරෙන්)**

වී.ටී කුලසූරිය¹

එම්.කේ. නදිකා දමයන්ති²

සංක්ෂේපය

ස්වාභාවික උවදුරකින් හෝ මානව ක්‍රියාවලියකින් අවතැන් වූ ජනතාව නැවත පදිංචිකිරීම බොහෝමයක් රටවල දැඩි කතාබහට ලක්වන මාතෘකාවක් වන අතර මෙය ක්‍රියාවලියක් වශයෙන් ලෙබනනය, ඉරාකය, සුඩානය, සිම්බාබ්වේ යනාදී බොහෝ රාජ්‍යයන්වල ක්‍රියාත්මකවේ. බොහෝ රටවල නැවත පදිංචි ක්‍රියාවලිය තුළ ගැටලුකාරී තත්ත්වයන් හඳුනාගත හැකිය. ශ්‍රී ලංකාවේ සිවිල් යුද්ධය නිසා නැවත පදිංචිකරවීම සම්බන්ධයෙන් සාකච්ඡා කිරීමේදී උතුරු නැගෙනහිර ප්‍රදේශ පිළිබඳව ජාතික මෙන්ම ජාත්‍යන්තර මට්ටමේදී ද දැඩි අවධානයක් යොමු වී ඇත. සිවිල් යුද්ධය නිමාවීමෙන් පසු අවතැන්වූවන් නැවත තම ගම්බිම් කරා පැමිණිය ද ඔවුන් නැවත පදිංචිකරවීමේ දී ඔවුන්ගේ ගැටලු සම්පූර්ණයෙන්ම නොවිසඳී ඇති ආකාරයක් දැකගත හැකිවේ. මෙහිදී ඉඩම් අයිතිය පිළිබඳ ගැටලු මෙන්ම වෙනත් ගැටලු ද පැනනැගී ඇතිබව ඵදිනෙදා සාකච්ඡාවලදී මතුවේ. මෙම අධ්‍යයනයේ මූලික අරමුණවන්නේ නැවත පදිංචිකරවීමේ රාජ්‍ය ප්‍රතිපත්ති ක්‍රියාත්මක කිරීමේදී මතුව ඇති ගැටලු මොනවාද? එම ගැටලු උද්ගතවී ඇත්තේ කෙසේද? යන්න අධ්‍යයනය කිරීමයි. මෙම අධ්‍යයනය සඳහා දත්ත හා තොරතුරු රැස්කිරීමේ දී ප්‍රාථමික හා ද්විතීයික දත්ත යොදා ගත් අතර ප්‍රාථමික දත්ත රැස්කිරීම ප්‍රශ්නාවලික්‍රමය හා සම්මුඛ සාකච්ඡා මඟින් ද, ද්විතීයික දත්ත රැස්කිරීම වාර්ෂික වාර්තා, පුවත්පත් ලිපි, අන්තර්ජාලය ආදිය ද භාවිතා කරන ලදී. මෙහිදී අධ්‍යයන ප්‍රදේශය වශයෙන් උතුරු පළාතේ වවුනියාව දිස්ත්‍රික්කයේ ප්‍රාදේශීය ලේකම් කොට්ඨාසවල නැවත පදිංචිකරවීමේ ගම්මාන අතුරින් පන්රිකෙයිදකුලම, බෝගස්වැව, මල්මඩුව හා ආසිකුලම යන ගම්මාන තෝරාගෙන එම ගම්මානවලින් ගමකින් පවුල් විස්සක් බැගින් නියැදිය සඳහා පවුල් 80ක් අහඹු ලෙස තෝරා ගැනිණි. අධ්‍යයනයේ දත්ත හා තොරතුරු විශ්ලේෂණය සඳහා ප්‍රමාණාත්මක හා ගුණාත්මක දත්ත දෙවර්ගයම භාවිතාකරන ලදී. ප්‍රමාණාත්මක දත්ත ප්‍රස්තාර, වගු, ප්‍රතිශත ආදී සරල සංඛ්‍යාතමය විධික්‍රම භාවිතාකරමින් විශ්ලේෂණය කෙරිණි. ගුණාත්මක දත්ත විශ්ලේෂණය කරනු ලැබුවේ විස්තරාත්මක ක්‍රමවේදය අනුවය. වවුනියාව දිස්ත්‍රික්කයේ නැවත පදිංචිකරවීමේදී පැන නගින ගැටලු වශයෙන් නැවත පදිංචි වූ ජනතාවගේ ජීවන මාර්ග අහිමිවීම (23%), යටිතල පහසුකම් සංවර්ධනය කරනොතිබීම (48%), නිවාස ලබානොදීම (35%)යන ගැටලු ප්‍රමුඛවේ. මේ සඳහා බලපා ඇති හේතු වශයෙන් කෘෂිකර්මාන්තය ජීවනෝපය කරගත් ජනකොටසක් කෘෂිකාර්මික

¹ ශාස්ත්‍රවේදී (විශේෂ) දේශපාලන විද්‍යා, කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලය.
² ජ්‍යෙෂ්ඨ කථිකාචාර්ය, ආර්ථිකවිද්‍යා අධ්‍යයන අංශය, කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලය, damayanthi@kln.ac.lk



ඉඩම් නොමැති ප්‍රදේශවල පදිංචිකරවීම වැනි ජනතාවගේ ගැටලු නිසි පරිදි අධ්‍යයනය නොකොට අවතැන්වීමේ ගැටලුවට පිළියම් යෙදීමට උත්සාහ කිරීම පෙන්වා දිය හැක.

මූලික පද : අවතැන්වීම, නැවත පදිංචිකරවීම, වවුනියාව දිස්ත්‍රික්කය, ජීවනෝපාය මාර්ග, යටිතල පහසුකම්